



Прокуратура Российской Федерации
Прокуратура Забайкальского края

ПРОКУРАТУРА
Сретенского района

ул. Набережная, 24 а, г. Сретенск, 673500

Директору ГУСО ССРЦ имени С.Г.
Киргизова

Калачевой О.А.

ул. 2 Железнодорожная, 1,
Сретенский район, Забайкальский
край, 673500

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

об устранении нарушений требований
законодательства о защите прав
несовершеннолетних

Прокуратурой Сретенского района на основании приказа прокурора Забайкальского края от 24.10.2018 № 125 «Об отдельных вопросах организации прокурорского надзора за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи» проведена проверка соблюдения прав воспитанников ГУСО ССРЦ им. С.Г. Киргизова, которой установлено следующее.

На территории района расположено ГУСО ССРЦ им.С.Г. Киргизова (ул.Клубная, 36 пгт.Кокуй), в стационарном отделении которого пребывает 37 воспитанников, относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В соответствии со ст. 155.1 Семейного кодекса РФ Постановлением Правительства РФ от 24.05.2014 № 481 (ред. от 19.05.2021) «О деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» утверждено «Положение о деятельности организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и об устройстве в них детей, оставшихся без попечения родителей» (далее Положение).

В соответствии с Положением Деятельность организаций для детей-сирот строится на принципах наилучшего обеспечения интересов детей, гуманизма, общедоступности, приоритета общечеловеческих ценностей, гражданственности, свободного развития личности, защиты прав и интересов детей и светского характера образования.

В соответствии с пунктом 11 Положения в целях обеспечения и защиты прав и законных интересов детей, в том числе права жить и воспитываться в семье, организацией для детей-сирот составляется индивидуальный план развития и жизнеустройства ребенка, который утверждается соответствующим актом органа опеки и попечительства и пересматривается не реже одного раза в полгода.

Из пункта 49 Положения следует, что организация для детей-сирот посредством телефонных переговоров, переписки и личных встреч обеспечивает условия для общения детей с законными представителями и родственниками, в том числе в целях нормализации отношений в семье и содействия возвращению ребенка в семью (за исключением случаев, когда такое общение запрещено органами опеки и попечительства законным представителям и родственникам детей в связи с тем, что оно противоречит интересам детей, в случаях и порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации), а также с другими значимыми для детей лицами (друзьями, соседями и др.) с обеспечением соблюдения правил внутреннего распорядка организации для детей-сирот и безопасности детей как на территории организации для детей-сирот, так и за ее пределами.

В соответствии с пунктом 50 Положения в целях защиты прав и законных интересов детей организация для детей-сирот взаимодействует с органами опеки и попечительства, органами, осуществляющими управление в сфере образования, органами управления в сфере здравоохранения, органами социальной защиты населения и иными органами, организациями и службами.

К видам деятельности организаций для детей-сирот относятся следующие виды деятельности: осуществление полномочий опекуна (попечителя) в отношении детей, в том числе защита прав и законных интересов детей; деятельность по предупреждению нарушения личных неимущественных и имущественных прав детей; консультативная, психологическая, педагогическая, юридическая, социальная и иная помощь родителям детей в целях профилактики отказа родителей от воспитания своих детей, ограничения их в родительских правах, лишения их родительских прав, а также в целях обеспечения возможности восстановления родителей в родительских правах или отмены ограничения родительских прав; организация содействия устройству детей на воспитание в семью; организация проведения информационных кампаний по привлечению лиц, желающих усыновить (удочерить) или принять под опеку (попечительство) ребенка, а также по проведению совместных культурно-массовых мероприятий с такими лицами, благотворительными организациями, волонтерами и другими лицами; восстановление нарушенных прав детей и представление интересов детей в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах и т.д.

Таким образом, деятельность организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей- стационарного отделения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей подробно регламентирована.

Статьей 55 Семейного кодекса РФ закреплено, что ребенок имеет право на общение с родственниками.

В соответствии со статьей 56 Семейного кодекса РФ ребенок имеет право на защиту своих прав и законных интересов.

Статьей 60 Семейного кодекса РФ у ребенка имеются имущественные права, в том числе на получение содержания от своих родителей.

Установлено, что защита прав несовершеннолетних воспитанников осуществляется ненадлежащим образом, в нарушение требований ст. 55, 56, 60 СК РФ, Положения.

В частности, при изучении личных дел воспитанников установлено, что информация о наличии близких родственников несовершеннолетних Кузнецова Н.Е., Кузнецовой С.Е., Токаренко М.А., Верхотурова О.К., Гудкова А.С., Гудковой Н.С., Гамула Т.Н., Куйдиной А.С., Куйдина Д. О., Куйдиной У.О., Добренских Е.В., Поповой В.А., Трухиной А.Ю., Трухиной М.Ю. в целях поддержания родственных отношений не обновлялась.

С марта 2021 года не проведена работа по выделению долей несовершеннолетним: Галанину Г.А., Галанину В. А., так как мать Галанина Т.Д., исходя из информации пенсионного фонда распорядилась средствами материнского (семейного) капитала в 2018 году на строительство жилого помещения (взаимодействие не осуществлялось в целях установления местонахождения жилого дом).

При изучении личных дел воспитанников выявлено, что индивидуальные планы развития и жизнеустройства детей отсутствуют, следовательно, не ведется работа по устройству несовершеннолетних в семьи родственников, граждан (за период 2021 года устроено только 2 детей, при том, что в отделении воспитывается значительная часть несовершеннолетних дошкольного возраста).

Не проведена работа по лишению родительских прав матери несовершеннолетних: Дехоновой Т., Дехонова Д., Дехоновой А., которая ограничена в родительских правах решением Оловянинского районного суда от 15.02.2019 года, ранее находилась в МЛС, судьбой и здоровьем детей интересовалась. На данный момент мать несовершеннолетних освободилась с мест лишения свободы, меры по возврату детей не предпринимает.

Мать несовершеннолетних Галанина В.А., Галанина Г.А. ограничена в родительских правах решением Нерчинского районного суда от 12.01.2021 г., вступившим в законную силу 15.04.2021 г., вместе с тем в личном деле отсутствуют сведения о том, что мать намерена восстановиться в родительских правах, при этом сведения о направлении искового заявления о лишении родительских прав также отсутствуют, что недопустимо.

В связи с изменением образовательного маршрута (заключение психолого-медико-педагогической комиссии Забайкальского края от 06.07.2021г.) необходимо было перевести несовершеннолетних: Глебова Т.В., 11.03.2014 г.р., Чепыгина Д.Е., 13.05.2014 г.р., под надзор в ГОУ «Борзинская специальная (коррекционная) школа-интернат». В настоящее время, несмотря на то, что начался новый 2021/2022 учебный год, несовершеннолетние пребывают в ГУСО ССРЦ им. С. Г. Киргизова Забайкальского края, в связи с тем, что личные дела воспитанников сформированы не должным образом, тем самым нарушается право на образование и на создание надлежащих условий воспитания и обучения, что также недопустимо.

При изучении личных дел несовершеннолетних: Лескова А.В., Лесковой Е.Ю., Лесковой Ю.В. установлено, что мать отбывает наказание в местах лишения свободы, сведения об отце в актовых записях о рождении не внесены.

При этом известно, что Лескова Е.Ю.- мать несовершеннолетних осуждена по ч. 1 ст. 105 УК РФ- за умышленное причинение смерти другому человеку, то есть преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 105 УК РФ в отношении Блинникова В.С., который с ее слов является отцом несовершеннолетних.

Вместе с тем, до настоящего времени факт отцовства в судебном порядке не установлен, работа по назначению пенсии по потере кормильца не проведена, в суд с иском заявлено о лишении родительских прав Лесковой Е.Ю. не направлено. В результате бездействия воспитанники своевременно не получили статус детей-сирот и не проведена работа по устройству в семьи. Также отсутствуют данные о защите жилищных прав детей- какие меры приняты в целях обеспечения сохранности недвижимого имущества, принадлежащего детям на праве общей долевой собственности и т.д.

При изучении личных дел воспитанников установлено, что работа по установлению фактов распоряжения средствами материнского (семейного) капитала не проводилась, в следствие чего меры в защиту жилищных прав детей не принимались.

Работа по защите прав воспитанников на получение содержания от родителей также ведется ненадлежащим образом, в частности в личных делах воспитанников Лесковых отсутствуют сведения о том, что с матери взысканы алименты, однако в Сретенский РОСП направлялись неоднократно необоснованно запросы о привлечении Лесковой Е.Ю. к административной ответственности.

В течении 2021 года взаимодействие с судебными приставами, организациями надлежащим образом не осуществлялось, ответы на обращения не приобщены к личным делам воспитанников (как от судебных приставов, так и из районных прокуратур).

Например, в личных делах воспитанников Ипатовых имеются ответы Сретенского РОСП УФССП России по Забайкальскому краю о том, что Ипатова осуждена и отбывает наказание в ФКУ ОИК -1 в Иркутской области и исполнительный лист направлен для обращения взыскания по месту отбывания наказания, вместе с тем, ни один запрос по месту отбывания наказания в целях установления работает ли Ипатова и производятся ли удержания из доходов не направлялся.

Выявленные нарушения недопустимы, свидетельствуют о ненадлежащем исполнении должностных обязанностей работниками учреждения (в том числе отсутствии контроля за работой подчиненных работников) и о незнании основополагающих нормативных актов, регламентирующих их деятельность, что влечет нарушение конституционных прав и законных интересов несовершеннолетних, которые находятся под особой защитой государства.

На основании изложенного, руководствуясь ст. 24 Федерального Закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Безотлагательно, не позднее 15 января 2022 рассмотреть настоящее представление, с участием представителя прокуратуры района. О месте, дате и времени его рассмотрения уведомить прокуратуру заблаговременно.
2. В течение месяца со дня внесения представления принять конкретные меры по устранению допущенных нарушений, причин и условий им способствующих;
3. Рассмотреть вопрос о дисциплинарной ответственности лиц, допустивших нарушения.
4. О результатах рассмотрения представления и принятых мерах сообщить прокурору района в письменной форме в установленный законом месячный срок.

Прокурор района
советник юстиции

М.Ю.Фролов

штамп